

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelen naponként, a vasárnap és péntek kivételével.

SZERKESZTŐSÉGI IRODA:
Nagy ujj-utca Jóna-ház, 1704. sz. alatt.
Ide intézendő a lap szellemi részét illető minden közlemény. Kéziratok s levelek vissza nem adtnak. Bérmennel levelek csak ismert kezektől fogadtnak el.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
Egész évre 10 frt. — Félévre 5 frt. — Negyedévre 2 frt 50 kr. — Egy óra 1 frt.
HÍRDETÉSI DÍJ:
Öt-hasasos pettózor egyszeri beiktatásért 5 kr. — Bélyegdíj minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyitótér 4 hasasos pettózorért 20 kr.

KIADÓ-HIVATAL:
Kutasi Imre könyvnyomdája, Főpiacz, Sz. Nagy Károly-ház.
Ide küldendő a lap anyagi részét illető minden közlemény ugymint az előfizetési pénzek, a kiadás körüli panaszok és ahírdetmények.

Debreczen, július 14.

A választási mozgalmak lezajlottak országsszerte, a pótválasztások közül is csak kettő van még hátra, az összeülendő új képviselőház pártjainak számaránya most már tudva van, egy-két ide vagy oda csatlakozó új ember kivételével, a ki nem vallott oly határozottan színt, hogy esetleg egyik vagy másik párthoz csatlakozását előre lehetetlenne tette volna.

Teljesen tisztában lehet tehát mindenki a közvélemény nyilatkozatával, mely a választások törvényes közege útján érvényesült. Az eredmény a mérséklet és higgadság politikájának jóváhagyása az ország választóinak roppant nagy többsége által.

Midőn ez eredményt konstatáljuk, e nagy többség közé kell számítnunk a mérsékelt ellenzék híveit is, kik velünk egy közjogi alapon állva, csak a személyekre nézve térnek fel tőlünk, kiket az ország kormányának élén látni óhajtanának.

Bármennyire különböző legyen tehát pártállásunk s bármily éles legyen a támadás, melynek természetsszerűleg annál élesebbnek kell lennie, mennél kevésbé forog fenn elvi különbség s mennél inkább tisztán személyek ellen intézett a harcz, — akkor, midőn arról van szó, hogy a közvélemény hogyan nyilatkozott az eddig követett s jövőre követendő politikai irány felett, akkor a mérsékelt ellenzék is úgy kell tekintetünk, mint az 1867 óta megkezdett politikai irány pártolóját.

Sőt ők e tekintetben még a szabadelvű pártot is túl akarunk tenni, magukat vallván a Deák Ferencz leg-hívebb politikai örökösének.

Nem akarunk vitába bocsátkozni most velük e felett. Meddő és egészen hiábavaló volna ez a vita. Higgyék, a mit hinni akarnak. Bármennyire bizonyítsa is be tetteikkel a jelenlegi kormányt, hogy az 1867-ben megállapított törvényes alapon igyekszik a magyar nemzet kifejlését előmozdítani s bármennyire igazolja is a nemzet többsége által kezébe adott mandátum, hogy ez a párt van hivatva a nemzeti

szervezkedés munkájának folytatására, a mérsékelt ellenzék embereit azért még sem lehet fővilágosítani, sem érvekkkel, sem tettekkel.

Főlölesleges, mint mondjuk, ennek a kérdésnek a feszegetése. A nemzet többsége a szabadelvű párt mellett nyilatkozott; a mérsékelt ellenzék az összes szavazatoknak alig egy hatodát kapta s a helyett, hogy nyert volna, elvesztett valami 25 kerületet. Arról beszélni tehát, hogy e párt van hivatva a jelenlegi kormányt kezéből átvenni a nemzet vezetését, legszelidebben szólva is oly tulbecsülésé saját erejüknek, a mi mosolyra indít.

Részünkről azonban, bármily határozottan idegenkednek is a mérsékelt ellenzék közlőnyök a fusió minden gondolatától s bármint sietnek is minden ez irányban felmerülő hirt megzafolni, nem tartjuk lehetetlennek, hogy a most két külön zászló alatt, de egy közjogi alapon álló két párt a politikai constellatiók által inditva még egyesülhet.

De ha ez nem következne is be az országgyűlés három évi ciklusa alatt, a minek bekövetkezésére [pedig némi, nem egészen aaptalan kilátások nyílnak, még akkor sem tekinthető a mérsékelt ellenzék oly ellenfélnek, mely a szélső balt a fennálló közjogi állapotok felforgatásában gyamolitsa. Minden oly kérdésben tehát, mely a közjogi alap megintására irányul, a mérsékelt ellenzék a kormányt párt oldalán fog állni, ezzel oly hatalmas majoritást képezve, mely ellen hiábavaló minden ostrom.

Nem osztjuk tehát azok aggodalmát, kik a szélsőbal megszaporodása miatt most már mindjárt kétségbe esnek. Az a felszaporodás különben sem oly jelentékeny, hogy annak szerfölött nagy fontosságot lehetne tulajdoitni. A függetlenségi pártnak minden erőfeszítés mellett sem sikerült százra fölvinni tagjai számát.

És már így is, pedig még a százat sem érték el, még a parlamentnek egy negyedrészt sem képezik, már biztos jelei mutatkoznak a közelgő felbomlásnak a párt kebelében s a három év

aligha le fog folyni anélkül, hogy a kettéválás, melyet eddig is nehezen lehetett megakadályozni, ténynyé ne váljék.

Jósolni nem akarunk, nem szólunk hát a jövő eseményeiről, melyeket előre látni senkinek sem lehet, de annyit mérünk állítani, hogy a közjogi állapotok elleni harcz a most megnyiladó országgyűlésen sokat fog vesztetni elkese-redettségből, mert a függetlenségi párt vezetői maguk is kezdik belátni, hogy a nemzet többségét a 67-iki alap fölforgatására megnyerni nem lehet s Magyarországnak jövője kifejtésére csak egy útja van: a lassu, békés munkálkodás útja.

Hanem ez az egy út biztos. Maradjunk azon.

A margitai pótválasztás. Mibályfalváról írják nekünk, — hogy a margitai pótválasztás, mely kedden tartott meg, csak másnap reggel 8 órakor ért véget, tehát egy nap és egy éjén át tartott. Baranyi Ödön szabadelvű párti 1034 szavazatot nyervén, 443 szótöbbséggel megválasztotta a függetlenségi párti Hegyesi Márton ellenében, kire csak 591-en szavaztak. A rend sehol sem zavartatott meg.

Nagylakon a pótválasztásnál Becker János függetlenségi választott meg képviselőnek 83 szótöbbséggel.

A katonai határőrvidék bekebelezését elrendelő kir. leirat hír szerint e hó 17-én fog közzétettni.

A bolgár nemzetgyűlés. A bolgár nemzetgyűlés tegnap ült össze Szisztovában, hogy határozzon Sándor fejedelem követeléseit felett. — A fejedelem 11-én érkezett meg Szisztovába, hol nagy ünnepélyességgel fogadták. Tegnap a fejedelem a diplomáciai testület összes itt székelő tagjait fogadja.

Thielau követ, a diplomáciai testület legidősebb tagja tartá a beszédet, a melyben ünnepélyesen üdvözölé a fejedelemet és kijelenté hogy Európa képviselői, a nagy nemzetgyűlés összehívásának előestéjén, a legészontébb óhajainak adnak kifejezést a fejedelem és az ország közt létrejövő egyetértés iránt, mely fel-

oldatlan kapocs maradjon. Európa Sándor fejedelem személyében látja a biztosítékot Bulgáriának a haladás pályáján történendő boldog fejlődésére, a rend és a nyugalom fenntartására nézve.

A fejedelem szerencsésének tartja, hogy a jelenlevő külföldi képviselők is látják, hogy tulajdonképen mi a nemzet akarata; végül köszönetét fejezi ki az iránta, a bolgár nemzetre nézve oly nagyfontosságú válság közepette tanusított élelnek rokonszenvért.

A fejedelem továbbá kijelentette, hogy boldognak érzi magát, a midőn maga körül látja a külföldi hatalmak képviselőit; nem kétkedik abban, hogy Bulgária a haladás pályáján haladva, igazolni fogja az Európa részéről benne helyezett bizalmat és az iránta tanusított rokonszenves érzelmeket.

Haladunk-e vagy maradunk.

(Helyi érdekü.)

Debreczen, július 14.

IV.

Az a d ö g y e t tekintve, örömmel jelezhetjük, hogy az adóösszegből is következtetve városunk vagyonsodására mindig büszké lehetünk az ország első városai közé számíthatni magunkat.

1880-ik évben állami egyenes adó címen az adó főkönyvek szerint kivettettek a városra mint testületre és a lakosságra összesen 365,439 frt 93 kr. — 1879-ben 361,951 frt 93 kr volt az egyenes adó, tehát 7669 frt 8 krral kevesebb, mint 1878-ban, — s a mult évben pedig 1156 frt 97 1/2 krral több, mint 1879-ben.

Ebből a földadó 127,064 frt 46 kr, s így 500 krral kevesebb, mint az előző évben. A közegészségügy 1880-ik évi állását nem hasonlíthatjuk össze más évekével, mert tudvalevőleg ez évben jelentkezett városunkban több járványos betegség, mely pusztítólag rombolt több hónapon át. E betegségek a vörheny (scarlatina), himlő (variola) és a roncsoló toroklob (diphtheritis).

A vörheny ugyan február végéig megszűnt, de a himlő és roncsoló toroklob egész éven keresztül folyvást mutatkozott, azon különbséggel, hogy a himlő is elvesztette ragályos természetét szeptember végével s azóta szórványosan lép fel; a roncsoló toroklob azonban még mindvégig számos megbetegülési eseteket mutatott fel.

A kórmentő (Genius morbi) ez évben is hurutos volt, mely különösen a kisdeteké békéltetőben jelentkezett; váltólag és gyakrabban szórványosan léptek fel; lobos bántalom kevés számmal jelent meg.

A közkórházi betegforgalom következő volt:
Átjött 1880. évre fi 39 nő 24 = 63)
Felvétetett 1880. „ 542 „ 495 = 1037) 1100

csak a halott kezeit tartotta volna az övében. A szénégető gyermekei örömtelt kiáltásokkal azonnal feléje siettek.

— Oh, hogy ragyogsz Bébé! — mondák. Ugy-e bár, a szent szűz küldte ezeket számokra? Engedd, hadd lássam! Engedd, hadd érintsem!... Azt hinné az ember, hogy csillogok!

Bébé szívesen ugrándozott velük együtt. Az ezüst ékszer szikrákat hányt. A szomszédok kíváncsian futottak össze. A teljes kocsi ezen a reggel egy fél órával később érkeztek a városba. Kaszákkal vállalkon még a férfiak is megállottak csodálni.

— Ennek a csatnak egész Belgiumban nincsen párja A régiségárus aranyakat fog neked bár ezekért adni, de egy megholtnak kiraboló öltönye, nagyon gyakran szerencsétlenséget szül — mondá Krebs Katalin.

Bébé reá sem halgatott s tovább tánczolt a Vanhart gyermekekkel.

Az ünnepély reggeli öt óráig tartott; addig meg Brüssel várhatott az élelmiszereire. Nemsokára aztán Bébé azon óvornyó alatt telepedett le, a mely alatt azelőtt mindig Maés Antal talált menhelyet a szél és eső ellen. Ez a kis sátor — mit a szél vitorla módjára lebegtetett — egy ószi körte alakjával bírt.

— Eredj a Magdolna-templomhoz. Kék szemeid, meglásd, szerencsét fognak számokra hozni — mondák neki nagyon gyakran. De mivel Antal mindig úgy vélte, hogy az ő falusi portékái nem versenyezhetnek azon kincsekkel, a melyek itt a párisi minta szerint épült virágcsarnokban voltak kiállítva, ennél fogva tanácsaira emlékezve vissza, azon góttörvény árnyában maradt meg, mely Egmont halálának volt tanuja.

A „Debreczeni Ellenőr“ tárczája.

Ártatlan szív szerelme.

Novella: Oudától.

Franciaióból fordította: **Békesi Ida,**
(Folytatás)

Tizenhat éves korában — mint már mondták — Bébé a legszebb leány volt, a kit csak Ets és Rajna között találni lehetett. Dus hajzata fényes és bodros firtökben omlott vállaira. Termete nemes idomu kifogástalan volt. Szemei — telve ártatlanság és bátorsággal — mosolygásukban ábrándokat árultak el, melyek távolabb bolyongtak a leackeni zöld erdő s a nyár fehér, bárány felhőinél. Tizenhat éves volt. Lehetséges ez? — gondola magában, a kúszóbró ülvé.

Az elmúlt éjjel az eső esett s a nedves föld illata kellemesebb volt mindazon illatszernél, miket palotáikban füstölnek el. Az esőtől csepegő rózsák nyájasan csirögatták arcát, midőn mellettök elhaladt. A seregély utánna kiáltá: „Bébé! Bébé, jó reggelt.“ Ezek voltak az egyedüli szavak, mit mondani tudott: ezt aztán egy héten legalább is eszerszer ismételte. Hanem Bébé azt gondolta, hogy a seregély bizonyosan tudja, hogy ő ma lett tizenhat éves.

Mig reggelijének salát kenyerét töré, a nélkül, hogy számot adhatott volna róla, gondola magában: „Beh kellemes is az élet, ha az ember fiatal!“

Az aggastyánok ugyan gyakran ugyanezt mondják; de sohajtvá: mig ellenben Bébé mosolygott.

A szomszédnők egymásután jelentek meg ajtajaikban s a falon át boldog esztendőt kívántak neki. A Vanhart nevű szénégető gyermekei — kik oly szegények voltak, mint a templom egerei — az utca végéről feléje rohanna, egy az anyok által Bébé tiszteletére készített kalácsot hoztak számára.

Bichot anyó — a legöregebb nő Leackenben — átment mankóival a nedves fűvön s ösz fejté ráva, mondá Bébének: „En mitsem adhatok neked kicsikém; kivéve áldásomat: ha ugyan ezt akarod.“ Bébé, a gyermekektől elszökte, hozzá sietett s letérdelt az áldó öreg nő előtt.

Krebs Katalin — a gazdag molnárné — Vanharték pazarlását megróva egy csomó első éretű cseresznyét dobott a Bébé kőtenyébe, a nélkül, hogy jómaga egy szemet is megízlelt volna belőle. Aztán egy aggastyán hívta el Bébet. Ezek a kis kunyhók nagyon közel állanak egymáshoz, mivel csakis egy alfama, vagy egy tuskés sövény által vannak egymástól elválasztva. El lehet mellettök haladni a nélkül, hogy észre lehetne venni: hacsak egy nem keresi őket az ember a lombok között, mint a madár fészékét.

Johan a legjobb barátja volt az öreg Antalnak.

— Jer kedvesem — mondá Bébének rejtélyes hangon — lépj be; itt van valami számokra. Ezek leányomé Aimé-é voltak, ki ezelőtt negyven évvel halt meg, a mint mondják: nekem úgy tetszik, mintva tegnap történt volna. Krebs Katalin — kinek érzelmeiben szíve van — nevetett, mikor kis unokámról kezdtem hozzá beszélni. Istenem! de bolond vagy te — mondá — hiszen unokád ma már hatvan esztendő lenne.“ Lehet, hogy

ugy van. Az új malmot halálának hetében építették s azt most már a régi malomnak nevezik. Hanem az én leányom még mindig fiatal... Jer Bébé...

Bébé kissé megindulva a szoba komor belsejébe követe. Az öreg reszkető kézzel nyitott ki egy szekrényt, melybe a francia s belgiumi parasztnőknál a fehérműt s több nemzedék keresztelői s lakodalmi csipkéiket szokták elzárva tartani. A szekrényből száraz levendula s hervadt rózsákkal szállt ki. A deszkákon egy első communióbeli öltözk és egy fátöl hevert.

— Ez a holmi itt mind az övé volt — mormolá az apa — és tudod-e, hogy néha látom, a mint estende a gyalogösvényen értök jön? Semmisen változott halála óta! Olyan a fü, mint volt; olyan a fa, a tó s a házak... Miért hogy csak épen ő ment el?!

— Hiszen Antal apó is elment.

— Ó már öreg volt, de az én leányom még fiatal.

Johan a magasztos szeretet hitével s a tudatlanság megrendíthetetlen makacosságával, mely ezen gondolathoz lánczoló, egy pillanatig mosolyogva állott a szekrény előtt.

— Ime, itt vannak ruhái... nézd. Itt van az a vadróza fagyaly, melyet övén viselt azelőtt való nap estéjén, midőn a talyga felborította, meghalt!... Te egy kissé hasonlítasz hozzá, Bébé. Ezeket az ezüst csatokat, miket nagyanyjától kaptok, neked adom. Isten tudja, milyen régiek már!... Ugy illik, hogy egy leányunk ékszere legyen.

Bébé derekán a széles ezüst művű csatokkal távozott; könyezve a más bánata felett. Szeretettve, fiatalon, élte hajnalán halmi meg! Az ezüst csat oly hideg volt kezeiben, mintha

Elboc áttartott 1880. é. 471	439 = 910	1023
Meghalt 1880. é. 72	41 = 113	
Maradt 1881. évre 38	39	= 77
A szegények ápolójában elhelyezett munkaképtelenek forgalma következő volt:		
1. Protestáns szegény ápoló:		
Átjött 1880. évre 54 nő 85 = 139		207
Felvételek 1880. é. 29	39 = 68	
Elbocsátott 1880. é. 4	5 = 9	
Meghalt 1880. é. 18	25 = 43	52
Maradt 1881. évre 61	94 = 155	
2. Róm. kath. ápolóban:		
Átjött 1880. évre 4 nő 8 = 12		13
Szaporodott 1880. é. 1	1 = 1	
Meghalt 1880. é. 1		
Elbocsátott 1880. é. 1		
Maradt 1881. évre 4	9 = 13	
Védhímlő oltással hivatalosan foglalkozott a két városi orvos s beoltott összesen 1009 gyermeket, kedvező eredménnyel; újra óltás ez évben is fordult elő.		
Az egészségügyi személyzet állott 1880. évben:		
24 orvos, sebész, szemész, szülész.		4 sebész.
6 állatorvos.		
17 okleveles gyógyszerész, kik közül 9 a meglevő 8 gyógyszerárban mint segéd működik.		
40 okleveles baba.		
Közvetlen a közegészségüggyel kapcsolatban megemlékezhetünk városunk népességéről is.		
Itt mindenekelőtt érdekes a szaporodásról is, mert 150-el több születés fordult elő, mint haláleset.		
Feltűnő jelenség az is, hogy a pusztító járványos betegségek dacára 85 el kevesebb haláleset fordult elő, mint 1879-ben; igaz ugyan, hogy a 79-ik évben kezdődő járvány miatt az évben 543-al volt több az elhaltak száma, mint 1878-ban.		
A múlt évben született a város területén 1769 gyermek, tehát 87-el kevesebb, mint az előző évben.		
A születések vallásfelekezetei és nem szerint következőleg oszlanak meg, u. m.		
Protestáns 754 fi 663 nő = 1417		
Róm. kath. 128 fi 141 nő = 269		
Mózes vallású 48 fi 40 nő = 88		
Összesen 925 fi 795 nő.		
Házasra lépett összesen 117.		
Haláleset fordult elő összesen 1619, melyek vallásfelekezetei és nem szerint következőleg oszlanak meg.		
Protestáns 674 fi 684 nő = 1358		
Róm. kath. 132 fi 93 nő = 225		
Mózes vallású 18 fi 18 nő = 36		
Összesen 824 fi 795 nő.		
Házasságra lépett összesen 360 pár, még pedig vallásfelekezetei szerint:		
Protestáns 299 pár.		
Róm. kath. 36 pár.		
Mózes vallású 25 pár.		

Tisza Kálmán fogadtatása Nagyváradon.

Nagyvárad július 13.
A Tisza Kálmán fogadtatását rendező bizottság Nemethy Károly elnöklete alatt immár megalakult és permanensnek nyilatkozta ki magát. Az ünnepély minden részletében nagyszívből áll. A város polgársága most már pártkülönbség nélkül hozzájárul a nagy nap emeléséhez, melyen miniszterelnökünk és országgyűlési képviselőinket körülbérlhetjük. A miniszterelnök hétfőn, július 18-án, délelőtt 11 órakor érkezik Nagyváradra a Kolozsvár felől jövő rendszeres vonattal.

Az ünnepélyesen földszintű pályaudvarhoz vonul ki rendkívül díszes kocsiorsóval a választó polgárság imponans számú küldöttsége,

Brüsszel szép város, mely erdőkből képződő öbönben guggolva, kezcserén ragyog festett házcskáival, aranyozott erkélyeivel, verőfényes sétányával, a hol zeneszó harag. Brüsszel Páris utánozza, és azt, hogy valójában Páris, nemcsak az idegenekkel, de önmagával is mindennél előbb akarja hitetni. De ez csakis az előkelő Brüsszel. Van még annál érdekesebb Brüsszel is. Ott, a hová a gaudi emberek színéjébe menekültek, a hová a brüggei és lejdei ostromoltak gyűltek egybe. A folyó partján az ódon falak a sárgás hullámokra hajolnak. Az aszverpeni bárkák zöld tonnái a rozsdát hid alatt bimbálózhatnak. A régi paloták puszták és komor udvarára érve, a fandiari szőnyegeket rongyokba tépve látjuk a születte galériákról alácsüngeni.

Legérdekesebb azonban a népes, nagy piac közepén megállni, a királyi lak aljában, mely épület haragosan uralja a városház előtti népség zaját, minek körvonalai a középkori fantasztikus művészet teljes pompájában rajzolódhatnak le az égen.

És ez a különös, régi világ, mely a haladó korszellem ujjából kitért, a XII. század virágokkal koszorúzott maradványait rejti itt el. Távlatban, egy gypotraktár alatt, néhány gót boltozat ásitózik. Itt-ott egy torzképek vágó csatorna nevet rikkolóan, egy csipkés-csináló nő lebahatót feje felett. Sokkal világosabb léveny Brigge és Gand testvérvárosainál, különösen teuton unokatestvéri Freiburg s Noriubergnél, Brüsszel egy vidám francia vaudeville emlékeztet, mely egy pikáns ellentétét fogva a régi misékonyok hősies vagy vallásos festményeit tárja elénk. A piac, melyen Bébé árult, fekete tetővel, aranyozott szulpirával, csimere ablakával, levegőbe magasi tor-

nyal, talán legszebb egész Észak-Európában. A Broodhuis teulom komor szépségét, a spanyol házak csodálatosan egymásba folyó arabeszkjeit, vagy a székesegyház üvegablakait szemlélve, a kis virágárusnő sokat emlékeztet az őt környező ismeretlen világ felé, s öntudatlanságának homályos érzete bizonyos szorongást okozott szívében.

Ha én azt tudnám — gondolá magában. Ha én tanulnám!...

Más Antal soha semmit sem beszélt neki a Broodhuisről; kivéve, hogy öreg anyja idejében is fenállott már. A Sain-Gudulról meg annyit tudott mondani, hogy anyja nemcsak egy gyertyán égett ott el, a tenger szemlése közben vízbeült idősebb fivére lelki üdvéért.

Azért nem létezett az a művész, vagy régiségbuvár, a ki a tudatlan Bébénél jobban szeretett volna a Broodhuis és Sain-Gudule templomát. Elbeszélte neki, hogy egykor hírneves, komor emberek jöttek és építétek azokat a pompás épületeket. Mire ő azt gondolta magában: talán majd eljön még egyszer valaki, a ki többet, a ki mindent elő fog neked beszélni.

Azt bevárta, a becsületlen népség között — kik reggeltől napestig szarka módjára fecsegték egymás között — virágait árusítá el. Nem egyszer történt, hogy mikor Bébé megrengve néz az imponáns tornyokat, vagy a kék eget, egyik a másikától kérde, hogy: „vajjon mit láthat odafenn a magasban, az angyalokat e, vagy a holtakat.”

Születésnapját a piczon épügy megünnepelték mint a faluban. A baromfi árusnő tojást hozott számára. A cukrász egy arany szarut hajbodorítóval. A játékarany egy madáralkitát.

Tanúgy.
Debrecezen, július 14.
Beküldött hozzánk a kegyes-tanítórendnek debreczeni gimnáziumáról szóló értesítője, az 1880/81. iskolai tanévről. Az értesítőt Harmath György igazgató ur állította össze egyenes s teljes tájékoztató táblékkal, nyújtva a tanulók általános áttekinthetőségére, valamint a tanulmányozás eredményének áttekinthetőségére is.

E. aláírással (Eisenbarth Károly) a gimnázium egyik tanára: „A nemzet szellemi kultúrája és annak ápolása” czimű rövid értekezést közli az értesítő bevezetőjében.

A gimnázium négy osztályból áll, melybe összesen 87 tanuló járt, ebből az első osztályba 37, a másodikba 15, a harmadikba 21, a negyedikbe 14. Vallásuk szerint volt 76 róm. kath. 2 gör. kath. 2 helv. hitv. és 9 héber.

A tanulók elemenetele igen meglepően jó; mindössze öten nem nyertek kielégítő osztályzatot és pedig 2 a latin 3 a német nyelvből.

Mind a négy osztályban a jeles osztályzatnak száma a legtöbb, még pedig bámulatos arányban. Ime ez is csak a mellett bizonyít, hogy minél kevesebb tanuló van egy osztályba

beosztva, annál több sikert mutathat fel a szellemi életben.

Ösztöndíjjal a Molnár-féle alapítványból 11 tanuló részesített 42 frjtával, a Bodnár-féle magán alapítvány ösztöndíját pedig 7 tanuló élvezte 25 frt 20 kr., és 63 forintban. Ezenkívül az évi vizgára Chilkó László, Haraszti Gyula és egy ifjúságbarát különböző kérdések megoldására ajándéktárgyakat tettek ki jutalmul.

Az iskolának tanári és ifjúsági könyvtára is egyre szaporodik s így most már az előbbi 674 művet, az utóbbi pedig 156 művet tartalmaz.

A tanuló ifjúság összeírása a jövő 1881/82. tanévre szept. 1. 2. 3. napján lesz; ugyanezen napokon az igazgatónál történt jelentkezés után felvételi vizsgálat alá vetettek azon tanulókat, kik a gymnasium első osztályába kívánának felvétetni.

A felvételi feltételei következők:
„A középiskola első osztályába szabályszerűen csak oly tanuló léphet, ki a 9 évet betöltötte, s 12 évvel nem idősebb, mely körülmény kereshetlenség, illetőleg hitese születési bizonyítvány alapján igazolható. Tizenkét évvel idősebb fiú felvétele fölé az intézet nem határoz. Ismereteinek mértékére nézve megkövetelendő, hogy a népkola negyedik osztályának tananyagában kellő jártassággal bírjon; ez ismeretét külön felvételi vizsgálaton igazolja.” (Középiskolai rendt. 5 sz.)

A felsőbb osztályokba való felvétel pedig „a megjelölt osztálynak sikeres végeztétől függ, és vagy arról tanuskodó nyilvános iskolai okmányok (Bizonyítvány és Ertesítő), vagy ezek hiányában külön vizsgálat alapján történik...” (Középisk. rendt. 6 sz.)

A javító-, pót- és magánvizsgálatok a beiratás napjain a délutáni órákban fognak megtartatni.

Minden beiratkozni kívánó növendék személyesen és rendezet átja, anyja, gyámja vagy ezeket helyettesítő külön megbízott kíséretében tartozik az igazgató- és osztályfőnöknél megjelenni.

Minden az intézethe először lépő tanuló 2 frt 10 kr felvételi díjat fizet egyszer-mindenkorra. — Tandíj egész évre 12 frt, mely félévénként 6-6 frtos részletekben előre fizetendő. — Ezeket kivül az intézet minden növendéke fizet 50 krt az évi értesítő költségeinek fedezésére s az ifjúsági könyvtár gyarapítására.

Városi bizottsági közgyűlés.
DEBRECZEN júli. 14.
Az ülést reggel 9 órakor Miskolczy Lajos főispán ur nyitja meg, mire a május és június hónapokról szóló polgármesteri jelentés olvastatik fel és vétetik tudomásul. A lefolyt képviselőválasztásokról szóló részjelentéssel fogadtattok.

Az ügyvátrány jegyzék bemutatása után olvastatik a múlt évi zárszámadásokat jóváhagyó miniszteri leirat. Tudomásul vétetik.

A legolttetési rendszabályokat megerősítő miniszteri leirat tudomásul vétetik.

A Debreczenről K. M. Marjai vezetésű helyi érdekű vasútra előmunkálati engedélyt adó miniszteri leirat a további intézkedések megtételére a mérnöki és kapitányi hivatalnak kiadatik.

Az adófelosztási bizottság elnökeit kinevező miniszteri leirat tudomásul vétetik.

Friemjakab budapesti hülye gyermekek ápolására nyitott intézetét közzétévi miniszteri leirat tudomásul vétetik.

A főispáni leirat, mely értesít, hogy őcs. kir. Felsége a városnak a trónörökös őfelsége egybekelésé alkalmából nyilvánított üdvözlőlevelét tudomásul venni méltóztatott, — örvendetes tudomásul vétetik.

Az 1880-ik évről szóló polgármesteri jelentés valamint az árvaszéki

Végül a cipész egypár piros csizmat adott számára. Midőn a harangjáték megkondult, Bébé azt gondolta, hogy különösen az ő szándéka szerint zúgja a Laus-Devt. A reggel, teendők közepette zajosan folyt le. A városban nagyon sok idegen volt, kik sohasem mulasztották el a spanyol piacot meglátogatni, a miért is aztán Bébé virágcsokrai gyorsan s jól keltek el.

Midőn az Ave-Maria a távozás idejét jelvé, akkorára már alig maradt néhány rózsája. Bébé a széke-egyház felé irányzást lépteit, hogy halát adjon az égnek azon sok jó barátát kikkel megajándékozá. Ez a tisztelet s bizalmasság egy vegyülék; mely kedves s határozottan jellemző: és a mely a Jézuskához s az angyalokhoz époly bizalmasan beszél, mint társaihoz.

Ez a faczipókban járó istentudomány — félig nevetséges félig magasztos voltával — a teljes bizalom nagyságával bír. Bébé minden este azon szilárd meggyőződéssel feküdt le, hogy a belga imádságheli tizenhat cherubin valóban leszállt ágyához: felette örködni. Valahányszor a tekervényes uton végighaladt — kis főtökötjének a szárnyai, mint s lepké, úgy lebegtek a szellőn, a széles ezüst csatok meg egy ércsisak módjára ragyogtak — mindig utánna néztek a járó-kelők: de ő észre sem vette azt.

Valaki, — a ki a burgundia Mária utcának egy erkélyen hanyagul támaszkodott, látta, a mint áru haladt. A lépcsőn gyorsan lement s azonnal követé. A csillogó öv fénye vonta tekintetét először magára, a mely aztán egészen csinos kis lábát terjedt le. Ez egyike volt azon véletleneknek, mit a nők sorsnak neveznek. Bébé, a már üres templomba ment,

elnök évnegyve es jelentései tudomásul vétetnek.

A debreczeni érmelléki helyi vasút előleges munkálataira 500 frt költség utalványozása elhatározatik.

A kir. járásbírósg helyiségeinek bérösszeg fedezésére 3 éven át 500 frnyi évi pótlás utalványozatik.

„A Bika” fogadó jövő bérlete mely Fehér Herman bérőlvele kötéendő — két órán át tartó vitát idézett elő. — Fehér Hermann ugyanis nem kevesebb mint 92,000 frt kárkövetéssel lenne kénytelen a város ellen lépni, ha az vele előnyös szerződésre lépni nem volna hajlandó. E szerződés megkötése annyival is inkább sürős mert e hó végével a régi „Bika” egészen lebontandó lévén Fehér csak új szerződés alapján költözhetik át az új épület eddig elkészült részeibe, már pedig újabb szerződés nélkül a kiköltözésre meglévő szerződése alapján nem költözhet. Fehér Herman b nyújtott kérvényét tárgyalván a pénz és jogügyi bizottság azt határozta, hogy kész Fehérrel nem mint az ajánlotta 18 évre, de a felépítés idejétől tehát 1892-től számított 12 évre szerződésre lépni. Es hogy 6 szenevett káraiban kárpótolassék az 1880, 81 és 82-ik évek bérösszeg fejében csak 2000 frt évenkénti bért fizet a kikötve volt 7000 frt helyett. 1883 tól hat évig 7500 frt, az aztán következő hat évben pedig fokozottan következőleg: a 7-ik és 8-ik évben 8500 frt, a 9-ik és 10-ik évben 10,500 frt, a 11. és 12-ik évben 12,500 frt, és a Bika fogadó után a városra rótt adó terheket.

A vita a körül forgott, hogy elfogadtassék-e a bizottság e véleményezése vagy pedig mint Beké Mihály javasolja e fontos ügy adassék ki egy újabb bizottságnak beható tanulmányozás végett. Résztvettek a vitában Magyar Gábor, Márk Endre, Jóna Dániel, Beke Mihály, Kovács Sándor Kövesdi János, Nagy Ferencz, Ármós Bálint és Kola János urak.

Végre szavazás alá került a kérdés és 27 szóval 25 ellenében elhatározattok, hogy az ügy azonnal elintézendő és a szerződés a pénz és jogügyi bizottság határozata alapján megkötendő oly záradékkal, hogy egyelőre csak a Bikanak felépült részei adatként bére, s ezután a következő részek nehogy az épület el nem készithetése esetén bérlelőnek újabb kártérítés kövelede re nyíljék alkalm. — A város így minden később ráháromolható kellemetlenségek elejét veszi.

A zálog intézetekről szóló törvénynek a zálogllettel foglalkozó helybeli pénzintézetekre való alkalmazása tárgyában tett tanácsai előterjesztés jóváhagyatik.

A felülvizsgált számadások tudomásul vétetnek.

Török Pál elhalt erdőmester özvegyének évi 300 frt nyugdíj adatai, Özv. Kutassy Ferencnek és Tóth Imréné asszonyoknak a nyugdíjalapokból végkielégítés képpen 333 frt 33 kr. Gyarmati János és Varga János elhalt hajduk özvegyeinek pedig 146 frt 33 kr adatai. Végül pedig elhatározatik, hogy Jenei István volt városi alkaptány és Piroz György erdővéd által a nyugdíjalapba befizetett összegek az örökösöknek visszatéríttessék.

Nagy Sándor legelőbér tartozásának leiratása elrendel etik.

A 8-ik évi végző kaszálokak a tilalom alól való felszabadítása szintén elrendeltetik.

A hatodik évet betöltött bizottsági tagok újból választására a határidő júli. 14. augusztus hó 17-ike tűzetik ki. A választás három helyen lesz. A városlőrányal választ két kerület, a megyeháznál s a kollégiumnál szintén két-két kerület.

A legeltetési rendszabály 2, 7, 8, és 9-ik pontja elleni felhívomások elutasítottak.

Végül néhány tisztviselőnek kért szabadságideje megadatik, s több polgárosítás iránti kérvények elintézése, és baba oklevél kihirdetése után az ülés berekesztetik.

és miután a főoltár előtt meghajlott, a szentségtartó óltár előtt térdeit le. Fejét hátra-hajtvá, a híres üvegablakot szemlélve, miknek gazdag színezetét a leáldozó nap biborpiros sugarai világíták meg. Biztos tudomással bírt, az ezen imahelyen egybegyűlt szépségekről; meyen messze a világtól egyedül állott; — egyedül, mert habár voltak is barátai, a mező buzavirágá megsem talál hasonlóra a gabnavirágban, mely a malomba megy: vagy az árpában, mely elbódit.

Midőn a nap végképen leáldozott, s midőn ennek folytán az ablakablak meséi olvashatnak lettek — Bébé hirtelen felállott, nyugtalan lévén, hogy ennyire elkéssett.

— Van-e még számomra egy eladó rózsabimbója? — mondá közelében halgan egy szelíd férfi hang, mint a hogy illő is a szent óltár előtt.

Bébé megfordult. Hirtelen azt sem tudta hogy mit lát maga előtt. Két szent szem mosolygott az ővéibe. Szokása szerint kosarában kezdett keresgélgni. Három rózsabimbót talált: és oda adta neki.

— En nem adok itt el virágokat, hanem ezeket azért magának adom — mondá gyermekes komolysággal.

— Nekem nagyon gyakran van virágra szükségem. Hol árul maga? kérde az idegen.

— A nagy piaczon.

— Megmondja-e nekem szép kicsikém, hogy hogy hívják?

— Bébé a nevem.

(Folyt. köv.)

Napi hírek.

Kibontott zászlókkal, erős dobörgés között vonultak ki a 39 ik ezred itt levő zászadai ma a kora reggeli órákban a nyulassal elölti mezőre, O g r o d o v i c s alezredes parancsnoksága alatt s ott arcvonalba állva, várta a Temesvárról ide érkezett katonai parancsok, báró Pulez altábornagra, ki fél hét órakor Póltz tábornok, Csepelcz ezredes és az itteni 16-ik huszárezred parancsnoka Svicsek ezredes kíséretében megérkezvén, a szemle kezdetét vette. Holnap a lovasság feleit fog szemle tartatni.

Az iskolai takarékpénztárak száma június hóban ismét tizenhatalt szaporodott. Újonnan életbe léptek ugyanis: Putón, kezeli Oudecsko Pál, Szabadkán 4 iskolai körben, dalmát ajku és 2-3 fiaszt, kez. Bedrusla József, Ozigyár IV oszt., kezeli Petrik Gyula, H a j d u B ő s z ő r m é n y ref., kez. Solyom Antal, D e b r e c z e n, kez. D á v i d Mihály, N a g y I m r e, T ő t h Károly, L é v a y Lajos, K o v á c s Etelka, P é n t e k Ferenc és K á p o s z t á s Imre, Győr áll. főreált., kez. Molnár József, Maros-Ujvár áll. el., kez. Derza Jenő, Breznóbánya kath. és ev. isk., kez. Regesz F., Zatureczky Adolf, Goldberger Dániel, Konopka Irma; Kiripole közs. isk., kez. Vernek Mihály, Liptó-Ujvár elemi isk., kez. Garzsik Lajos; Homolucz közs. isk., kezeli Haág A. Ezekkel együtt tehát van most összesen 298 iskolai takarékpénztár Magyarországon.

Az önkéntes tűzoltó egyesületnek sikerült f. hó 17-én a népkertben rendezendő nyári zártkörű táncszínház vendéglőstől — izletes konyhájáról, hamisítatlan kitűnő minőségű borairól, valamint kifogástalan kiszolgálásáról előnyösen ismert H o r o g urat, czukrászul pedig a Vikol czég képviselőjét megnyerni. — Ezzel kapcsolatban megemlíttük azt is, hogy a H o r o g vendéglőjében holnap este ismét zenésztély lesz. Töltött rák és halászlé, mint minden pénteken, holnap is lesz kapható.

Nyilvált Irmáról azt olvastuk több lapban, hogy ő a jövő télire a Keresztény Ignác színtársulatához szerződött. E hír oda módosítandó, hogy Nyilvált csak augusztusra és szeptember hónapokra szerződött Krecsányhoz; a télen itt K r e c s á n y i S a r o l t a lesz az operette primadonna, ki a nyarat p henéssel tölti.

Rablóbanda elítélve. A múlt évben az itteni királyi törvényszék által elítélt mezőcsati rablóbanda tagjai előtt ma hirdették ki a királyi curia, mint legfőbb ítélőszék végérvényes ítéletét. Ezek szerint az első bíróságnak, Szabó Dániel, Uj Péter és Nagy Bálinta vonatkozó 10 évi börtönrre szóló ítéletét 15 évi fegyházra, Roszkos Máttyás 10 évi börtönbüntetését 12 évi fegyházra, Doban János 2 évi börtönbüntetését pedig 4 évi börtönrre emelték, a többi tettesekre kiszabott büntetést helyben hagyták. Egyike az elítélteknek azonban nem várta be az apellátá leérkezését, mert őt a halál kiszabódott szomorú helyzetéből.

A jó példa serkentő. Mióta kis gazdaságaink piaci bevásárlásaira a kora reggeli órákat használják, azóta úfiaink nagy része is szakított a késő keléssel. Igen természetes miután a hadi szemlékre legalkalmasabbak a reggeli hűvös órák, a portyázásra pedig — a sötét éjszakák.

Megérkezett s már a piaczn is mutatja magát még kissé zöldes, sárga színben ugyan, de elég gömbölyű formában a kajszin baraczk, — minek következtében nagyobb chinin szállítások lettek megrendelve a gyógyszerárak részére.

Az orvosnövendékek táncszínház. A tömeges panaszok, melyek naponként hoznak érkeznek, a meghívók miatt kötelelőségünknek teszik, nyilvánosságra hozni, miszerint f. hó 21-én tartandó muláságunkra számos családon kívül a Törvényszék, Járásbírósg Hajdu-megye Debreczen város tisztviselőit, cs. kir. közös hadereget, a m. kir. Honvédség tiszt karát, minden takarékpénztár, és bank, biztosító társulatok, vasutak, acóhivatal, dohánybeviteli és felügyelő hivatal, posta, távír, kataszter, gőzmalom, gőz-gyár, cukor-gyár hivatalnokait, továbbá az orvosokat, gyógyszereseket, ügyvédeket, mérnököket, földbírókat, magánzókat, építészeket, nagykereskedőket lelkészeket, tanárokat, joghallgatókat, hittanhallgatókat, egyetemi polgárokat, önkénteseket, joggyakornokokat, s általában Debreczen város s vidéke intelligenciáját személyenként meghívtuk, s hogy még is meghívókat oly számszámosan nem kaptak, — az nem a mi hibánk. — Kérjük tehát mindezeket, kik a fentebbi listába tartoznak, tekintsek magokat meghívottaknak, még ha a postai hiányos szeptéki miatt, meghívót nem kaptak is. Az orvos majális rendezése.

A Guszmán Róbert kisujtcai vendéglőjében holnap este halászlé lesz kapható.

A hamis iratok kipuhatólása fényképségével. Ezen új kipuhatólási eljárást a pari-i rendőrség következőleg alkalmazza: Ha valamely okmány gyanus a valódisága, azon esetre a gyanus irat óriási mérvben megnagyobbitva lefényképezetik, valamint az állítólagos hamisító sajtókezelő írt kézirat is. E két őssezeasonlítása által a hamisítás könnyen és gyorsan megismerhető. A kinek alkalm volt tapasztalni, hogy e tekintetben az ugynevezett törvényes szakértők véleménye mily eltérő s bizonytalan, annak óhajtanja kell hogy ezen említett és könnyen alkalmazható módja a hamisítás megismerésének hazai törvényeskeink által szakértő bírálat alá vétésék és meilőbb alkalmaztassék.

Öngyilkosság. Nagy feltűnést keltett a fővárosban M á r i á s s y János öngyilkossá-

ga, ki tegnapelőtt este agyonlőtte magát. Máriaassy J. nagybirtokos csak 29 éves volt, gazdag ember, ki csak három év óta nős, s atyja egy két éves gyermeknek. A fővárosban a stáció utca 44. sz. alatt tartja lakását, hol az egész első emeletet birja. Neje s kis gyermeke jelenleg jószágán vannak, s a férj egyedül volt tegnap a stáció-utcai lakásán. 8 órakor a házmester lövést hallott az első emeleten, felsietett s a hang után indulva Máriaassy lakásába ment, hol Máriaassyt a pamlagon vérében találta, mellette a már eibb befutott szolgálóját. Máriaassy revolverrel szájába lött; a golyó az agyban maradt. Iszonyú volt a látvány. Az öngyilkos még élt, orrán száján ömlött a vér, mellette a földön a pisztoly hevert. A házmeester rögtön a szomszédban levő kapitányi hivatalnál tett jelentést, honnét a feügyelőt tiszt azonnal megérkezett a helyszínre s az alatt megjött a klinikáról hívott orvos is, megtettek mindent, de hasztalan, a szerencsétlen egy órai borzasztó kínok után meghalt. A holttestet a halottsházba szállították még az este a az öngyilkos neje táviratilag értesítettett az öngyilkosságról. Az öngyilkosság indokát még csak gyanítani sem lehet. Anyagi jó viszonyok, boldog családi életben élve, mi vihette Máriaassyt e borzasztó tette: senki sem képes elgondolni.

Lord Beaconsfield végrendeletét mult hó 29-én bontották föl a végrendelet végrehajtói, báró Rothschild Nathaniel és Sir Philipp Rose. A temetési költségek levonásával az egész ingó vagyon 63.312 font sterlinget tesz. Az elhunyt lord minden levelét, irományait 8 más papírjait, atyjának leveleit és papírjait a megsemmisítés, megörzés vagy nyilvánosságra hozatal jogával és 500 font sterlinggel együtt Mr. Montagu Corrynak hagyományozta. Bucks grófságban fekvő összes birtokát unokaöccsének, Coningsby Ralph Disraelinek hagyta. A többi birtok testvérének, Ralph Disraelinek maradt. Disraeli összes birtokainak legnagyobb része az 1863. november 11-én elhalt Mrs. Sarah Bryges Williams hagyatékából való, ki Disraelinek 40.000 font sterling készpénzt, nagy mennyiségű ezüstöt, ékszereket, gyöngyűrt könyvtár s egy izlésesen berendezett házat hagyományozott, hozzá való vouzalma jelű, s hála és csodálat fejében azon törekvéséért, hogy Disraeli ahol csak lehetett, mindig védelmére kelt a zsidó népnek.

A hóhér decretuma. Kozarek eddig az általa végzett „magas” szolgálatokért csak bizonyos honorariumot kapott, de rendes évi fizetést nem hozott. Emez ideiglenes szolgálati minőség terhére volt a bakonak s végleges alkalmaztatásért folyamodott. Az igazságügy-miniszter a főtárgyszéknél ide vonatkozó felterjesztését jóváhagyta s Kozarek ma már azon szerencsés helyzetben van, hogy névjegyei alá az „állami hóhér” nagy hangzású címet teljes joggal odaillesztheti. Kozarek kinevezési okmánya így szól: „A nagyméltóságú magyar kir. igazságügy-miniszter f. évi július 1-én 27.303 sz. a. kelt rendeletében nyert felhatalmazás alapján őt a vezetésem alatt álló kir. főügyészség területén előforduló halálos ítéletek végrehajtásánál 400 frt évi fizetés mellett rendes bakóul alkalmazom. Miről kérvényének s mellékleteinek visszazárása mellett oly felhívással értesitem őt, hogy szolgálati esküjének letétele czéljából hivatalomban jelentkezék. Kelt Budapeston, 1881. jul. 6-án, Szeiffer sk.” — Kozarek sietett eme felhívásnak megfelelni s a szolgálati esküt le is tette.

Kivándorlás Magyarországból. — Az Egyesült Államok belügyi államtitkari hivatalának kimutatása szerint hazánkól kivándoroltak Északamerikába 1871-ben 3 személy, 1872-ben 228 személy, 1873-ban 1347 személy, 1874-ben 962 személy, 1875-ben 776 személy, 1876-ban 630 személy, 1877-ben 373 személy, 1878-ban 646 személy, 1879-ben 632 személy, és végre 1880-ban 4363 személy.

Magyar asztalosok Chinában. Treitler Lőrincz és Klein Zsigmond asztalos segédek a bécsi viáglyállomás után, hol sok pénzt kerestek, közös megegyezéssel kivándoroltak Chinába, hol egy man-chui angol műasztalosnál nyertek alkalmazást. Treinter a napokban Budapestén élő bátyjához levelet intézett, melyben elmondja, hogy jó helyen van; mestertük nagyon derék ember, a ki 8 nyelven beszél és németül is s szinte örült mikor a két magyar legény hozzá került, mert az ottani munkások nagyon lusták. Fizetésünk — ugymond a levél írója — mi pénzünkön egy hónapra 130 frt, a minek felét előre kapjuk. Mestertük igen gazdag ember és 6 rakatára van. Az üzletvezető szintén angol. Itt Man-Chuban Magyarországot nem ismerik, sohasem is hallottak felőle. A chinai nyelvet már értjük, de beszélni nem tudunk. A szabad időnkét sétálással töltjük. Naponként csak hat órát dolgozunk és olykor elmegyünk egy itt lakó angol családhoz, a hol németül is tudnak. Végül azt kéri a levélírója a bátyjától, hogy minél többször küldjön neki magyar lapokat; legalább megtudják, mi történik odahaza.

Utazás léghajón az atlanti oceánnon keresztül. Samuel A. King tanár New-Yorkból léghajón akar Európába utazni. Egy gyűlés alkalmával barátai már tekintélyes összeget jegyeztek alá a vállalatra. Léghajója körülbelül 100 ezer köbláb terjedelmű lesz, meg lehetős erős és vastag szövetből. King a gáz eillanását s a levegő behatolását a léggömbbe kaucsukgummi alkalmazása által akarja elkerülni. Egy ily szerkezetű s könnyűgázzal töltött léggömbbel négy-öt napig reméli magát a levegőben fenttarthatni. King utja alkalmával nappal a tenger felszínéhez utazódekózik közel maradni, éjjel azonban a felső régiókba fog fölzállani.

110 éves kisasszony. A világ egyik legöregebb kisasszonya kétségkívül Meas Margaréth Bailey, 110 éves már elmult, s még most is friss, egészséges. Antrim ir grófságban lakik, s most is ugyanazon házlau él, a hol születet. Testvére korán elhalt, nővérei mind férjhez mentek, ő azonban hajadon maradt, s ő vitte a gazdaságot. Nagy életkora daczára még most is ő a háznak és háztartásnak, s minden kicsiny dolgra van gondja.

Mély részvétellel vesszük a következő gyászjelentés Kis-kárándi nagyvárad Nánássy Lajos és neje Bészler Julia mint szülők, Lajos, Róza, Erzsébet és Mária mint testvérek, Bészler Louise, Lajosnak arája, mértetlen fájdalom s vesztéség bus érzetében tudjuk családi örömlünk zsenge virágjának NÁNÁSSY ILONÁK véletlenül jött s orvosolhatlan agykörömbben néhány napi szenvedés után, ma reggeli 5 ó. élte 10 ik évében keblünk-ről történt sajnos lehervadását s gyászos kimúltát. Kedves halottunk pormaradványai folyó hó 16-án d. u. 4 órakor széchenyi-utczai 1815-ik számú házunknál tartandó rövid szertartás mellett, a czegl-utczai ref. sirkertbe tételnek nyugalomra. Mély gyászinnepélyre rokonainkat, barátainkat és mindazokat, kik keserves bánatukban résztvevőleg osztoznak, mély tisztelettel meghívjuk Debreczen, 1881. július 14-én.

Az elcsereit menyasszony. Bécsben egy tehetős maganzónak fia beleszeretett egy többszörös háziur egyik leányába, az öregebbikbe. S mivel viszonzszeremre talált, levelet írt a leány atyjának, s megkérte tőle kezét. A fiatal ember biztató választ kapott, elment tehát jövendőbeli apósához, hogy szóval is elmondja z zive szándékát. Ott azonban a megkért leány helyett annak néjéit vezették elébe. A fiatal ember nem tudta elgondolni, hogy tréfa-e mindez, vagy való. Az apa elmondta, hogy másik leányát egy nappal azelőtt jegyezte el derék fiatal ember, s mily szerencse, hogy a másik is követi a huga példáját. Most kezdett némileg derengeni a fiatal ember agyában: az a leány, kit ő nőül kért, nem az öregebb, hanem tényleg a fiatalabbik volt ezt nem adhatták már hozzá. A fiatal ember az otthon maradt leányt gondolta a fiatalabbiknak, képzelhető tehát csodálkozása, mikor ezt vezették elébe. Mivel azonban ez is nem kevésbé volt szép mint nővére, a fiatal ember ugyahogy belenyugodott a tévedések e vigjátékába, s hazavitte nőül. Megégerde ugyan, hogy ez esetről egy árva kukkot sem fog senkinek szólni, atyja azouban, egy kedélyes öreg bécsi, nem fojthatta magába s elmondá asztaltársainak. Másnap Bécsnek egész illető külvárosa erről beszélt. Ez esetek már pár hete s a fiatal ember most észre jött, hogy mégis csak az igazi társnőre akadt ő rá.

Szerencsés nyérő. A „Giornale di Podova” a következő érdekes esetet beszéli el. A város egyik lakosának több 1864. osztrák kölcsön sorsjegye volt, melyeket főkjában tartogattat a nélkül, hogy törődött volna azzal, vajjon nyert-e valamelyikük. Az utóbbi napokban végre észrebe jutott, hogy Basevi váltóház tulajdonosához viszi a sorsjegyeket, hol az agens rájött, hogy az egyik 1878-ban 200.000 frtot nyert. Ha leszámítjuk a három évi kamatot, továbbá az agio csökkenését, 1878. évi a nyérő vesztesége 50.000 frtra rug ugyan, de azért a szerencsés nyérőnek kétségkívül marad még elég.

Időjárás július 13.

Európában: A nagy légnomás (767—768) a kontinens közspáján, a depressió (759—760) annak keleti részében van. Méréselt szelek mellett az idő a nyugati nagyobb félben derült, keleten fehé, borus. A hőmérséklet nagyobbodott.

Hazánkban: Észak és nyugat között járó északnyugati, mérsékelt szeleknél a hőmérséklet kissé fölebb, a légnomás alábbzállt. Az idő általában véve derült, délkeleten helyenkint fehé, borus. Eső csak gyéren és csekély volt. Az e hó 10-én előre jelzett idő, derült északi jellegével végéhez közeledik, s váltóré jeleget ilt.

Kilátás a jövőre. Hazánkban: Napos mellett változó felhözött, melegebb, szárazabb időt várhatni.

Közzgazdaság.

Piaczi árak a heti vásáron.

1 hectoliter buza	7.92—8.54
1 „ kétszeres	5.86—7.32
1 „ rozs	4.88—5.70
1 „ árpa	2.61—3.25
1 „ zab	1.88—2.28
1 „ tengeri	3.74—4.40
1 „ köles	4.06—4.88
1 „ köles kása	8.94
1 „ zsák burgonya, 50 kilog.	1.30
100 kilo szalonna	64, 66, 68.
100 kilo háj	64, 66, 68.

Husárok megállapitva s bejelentve 1881. ulus 13-tól július 20-ig következők: 48 kr. Gyarmati Istvánál mester-utca, 1442. sz. a., Nagy Józsefnél piac, 3-ik székben, Gyarmati Jánosnál mester-utca, 1113. sz. a., Szentesi Istvánál piac, 2-ik székben s végre az 1-ső kórszerékben, a piaczn. Minden többi bejelentet mérszárszékben pedig 46 kr. Debreczen, 1881. július 12. Debreczen város kapitányi hivatala.

Bécsi sertés vásár.
A sertésvásárra felhajtott 3482 db sertés, melyek közül 990 darab nehéz bakonyi, 1178 középminőségű, 1314 db malacz, fajra nézve 1878 db magyar, 1304 db galicziai, 200 db szerb, 100 db oláh. Fizettek: nehéz bakonyiért 44 frttól 46 frtig, középminőségűért 41 frttól 43 frtig, malaczért 38 frttól 46 frtig 100 kilgént készpénz.

Legujabb.

A „Debreczeni Ellenőr” eredeti táviratai.

(A Magyar távirati iroda eredeti sürgőnyei.)
Constantinápoly, július 14. (Érk. d. u. 2 ó.) Algeriában 17 és Buffalóban 3 spanyolt öltek meg a felkelők. 8000 spanyol telepítvényes elhagyta Algirt.
Algir, július 14. (Érk. d. u. 2 ó.) Bu-Amena 15000 emberrel Tell ellen indult seregét több ezer teve követi élelemmel. Tell több részén gyujtogatások és gyilkolások történtek.

Sistova, jul. 14. (Érk. d. u. 2 ó.) A fejedelem tiszteletére tegnap este fáklászene volt. Turkovics üdvözlő a fejedelmet, s többek közt ezeket mondja: A nép engem bizott meg Isten szabad ege alatt elmondani, hogy csak vedled akar menni. Vessz tehát minket, mi alattvalói hódolattal követünk. Lelkes hurrah kiáltások követték a beszédet s a fejedelem ezeket válaszolá: Köszönöm érzelmeitek nemes nyilvánulását, kívánom, — hogy a bolgár nemzet nagy és boldog legyen. — A fejedelem által a nemzetgyűlés elé terjesztett főlteletek következők: 7 évi időtartamra rendkívüli hatalommal ruháztatik fel, hogy a kormányzás rendes menetét biztosítsa. A nemzetgyűlés ez évi ülészaka felfüggesztetik s a megszavazott költségvetés jövő évre is érvényes. A fejedelemnek jogában áll a nemzetgyűlést az alkotmánynak revisiója czéljából hét év lefolyása alatt összehívni.

Pétervár július 14 (Érkezett d. u. 2 ó.) Novgorod környékén borzasztó pusztit a marhavész s már az emberek közül is ezrivel szedi áldozatait. Hir, hogy a dunai kérdésben Oroszország Asztria-Magyarország pártjára áll Anglia ellenében.

Szt.-Pétervár, jul. 13. (Ered. sürg.) A Pol. Cor. jelentése: A vatikán és Oroszország közti tárgyalások újabb instrukciók alapján tovább folytattnak. Lehetséges, hogy az orosz megbízottak Butenjev és Mosolov idősebb és tapasztaltabb férfiak által lesznek helyettesítve, vagy pedig új konstrukciók fogadása végett Szent-Pétervárra fognak hivatni. De semmiesetre sem jelentené az orosz meghatalmazottak elutazása Rómából a vatikánali tárgyalások megszakitását.

Bécs, július 13. (Ered. sürg.) A Pol. Corr. egy jól értesült szt.-pétervári levele hangsúlyozza az Oroszország és Anglia közt növekedésben levő jó egyetértést és Ignatiev grófnak tulajdonítja annak érdemét, hogy ajánlotta a czárnak az elszigetelés és távortartás rendszerével szakított és ezáltal az orosz népben jótékony változást idézett elő s biztosít egyszersmind, hogy a parasztkérdés megoldására egybehívott bizottság e nehéz feladat megoldásához már közel áll és constatálja az Ignatiev és Giers közt uralkodó teljes egyetértést, hogy az orosz kormánynek Bulgáriával szemben követendő magatartása mint a vatikánali tárgyalások tekintetében.

Felelős szerkesztő: Kutasi Imre.
Főszerkesztő: Vértesi Arnold.

Kitünő minőségű
KENYÉR-LISZT
100 kilo.
I-ső rendű (buza) 11.75,
II-od rendű (kétsz.) 10.50.
Kapható: **KATZ JAKAB**
Iisztüztetésben,
főpiacz, Teleki-utca sarkán.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései július 13.

Befizetés	Értékpapírok	Utolsó árkelet		Befizetés	Értékpapírok	Utolsó árkelet		Befizetés	Értékpapírok	Utolsó árkelet		
		pénz	árú			pénz	árú			pénz	árú	
	Államadósságok.				c) Gőzmalmok.				Magy. arany v. ezüst	5%	117.25	117.75
	Magyar vasúti kölcsön 120 frt.	133.50	133.75	500	Concordia-malom	480.—	492.—		" jelzálogbank	5 1/2	103.25	103.75
	" " egyes db.	133.50	133.75	500	Első budapesti-malom	1180.—	1190.—		" ált. földb. r. v. t.	6	99.75	100.25
	" " gőmöri áll. zálogl. 5%	—	—	200	Erzsébet-malom	210.—	218.—		" " " " " 5 1/2	5	100.50	101.—
	" " 1869. kel. v. áll. kötv. 5	93.50	93.75	500	Hengermalom	590.—	600.—		Osztrák-magy. bank o. é.	5	101.50	101.75
	" " 1873. " " ar. v. ez. 5	110.50	111.—	160	Luiza-malom	213.—	215.—		" " " " " 4 1/2	5	100.50	100.75
	" " 1876. " " ar.	97.50	97.75	200	Molnárak és sütők-malma	322.—	324.—		" " " " " 4	5	97.50	97.75
	" " nyereségek-kölcsön 100 frt.	126.—	126.50	1000	Pannonia malom	1025.—	1035.—		Pesti magy. keresk. bank	6	103.—	103.25
	" " 50 frt darab.	123.50	124.50	300	Viktoria malom	425.—	428.—		" " " " " 5 1/2	6	102.—	102.25
	Tiszai és szegedi kölcsön 4%	114.75	115.25						" " " " " 6	6	98.50	99.—
	1871 ki magyar államkölcsön 5	—	—		d) Közlekedési vállalatok.				Elsőségek			
	1873 ki " " " 5	—	—		Alföld-fiumei vasút 5%	175.20	176.—		A föld-fiumei vasút 5%	5	—	—
	Magyar aranyjár. adómentes 6	117.35	117.50	200	Bátaszék-domb-zák. v.	166.50	167.50	200	" " " " " 1874 kib. 5	5	—	—
	" " " " " 4	90.75	90.90	200	Déli vasút	124.—	124.50	200	Bátaszék-dombóvár zák. 5	5	93.50	94.—
	Papír rente " " " 4	90.65	90.80	200	Északkeleti vasút	166.50	166.—	200	Dunagőz-h. társ. 5	5	—	—
	Földteherm. kötvény magyar 5%	99.50	100.—	200	Erdélyi vasút	167.—	167.50	300	" " " " " 5	5	—	—
	" " " " " 5%	98.—	99.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasút	—	—	300	" " " " " 5	5	—	—
	" " " " " 5%	98.—	99.—	200	Kassa-oderbergi vasút 4%	150.—	151.—	300	" " " " " 5	5	—	—
	" " " " " 5%	97.25	97.75	200	Magyar galicziai vasút 5%	169.—	169.50	300	Éjszakai vasút 5	5	92.75	93.25
	" " " " " 5%	—	—	200	M. nyugati vasút	172.50	173.—	300	" " " " " aranyban 5	5	—	—
	" " " " " 5%	101.—	101.50	200	M. nyugati vasút	349.—	350.—	1000	" " " " " 5	5	—	—
	M. jelz. urb. vált. kötvény 5	—	—	200	Osztrák állami vasút	—	—	200	Magyar galicziai vasút 5	5	—	—
	Szőlődezsma váltás kötvény 5	97.50	98.—	200	Pécs-barcsi vasút	—	—	200	" " " " " II kibocs. 5	5	—	—
	M. kir. kamatos pénztárjegy 5	—	—	200	Tiszavidéki vasút	247.50	248.50	200	Magyar nyugati vasút 5	5	—	—
	Osztr. államad. papírban 5	77.15	77.30	500	Osztrák dunagőzhajózási társ.	—	—	200	" " " " " 1874 kib. 5	5	—	—
	" " " " " 5	78.—	78.25	100	Budai hegyháza	110.—	111.—	200	M. vasút-eis. kölcs. beruh. 5	5	109.50	110.—
	" " " " " 5	78.—	78.25	200	Pesti közúti vaspálya	433.—	434.—	200	I. Erdélyi vasút 5	5	93.30	93.50
	Osztr. aranyj. 4 kamat 5	93.75	94.—		" " " " " élvezeti jegyek	235.—	240.—	200	Győr-sopron-ebenfurti vasút 6	6	—	—
	Osztr. papíradó adómentes 5	—	—		e) Takarékpénztárak.			200	Kassa-oderbergi vasút 5	5	—	—
	államad. 1854. á. 250 frt	122.50	123.50		Budapest III. kerületi	54.—	55.—	200	" " " " " 5	5	—	—
	Kisorsolás 1860 ből á 500 frt	132.50	133.50	100	Czeglédi	—	—	300	" " " " " 5	5	—	—
	" " " " " 100 frt	135.—	135.50	100	Országos központi	545.—	548.—	200	" " " " " 5	5	—	—
	" " " " " 100 frt	175.—	176.—	300	Pesti első hazai	4375.—	4425.—	200	" " " " " 5	5	113.—	113.50
	" " " " " 100 frt	173.—	174.—	1000	Pest-budai fővárosi	542.—	544.—	200	" " " " " 5	5	—	—
	Pestv. kölcs. 1870 ből 6%	105.25	105.75	200	Pest külvárosi	131.—	132.—	100	" " " " " 5	5	—	—
	" " " " " 1871-ből	105.25	105.75	150	Pakrac-daruvár-kutinjai	—	—	100	" " " " " 5	5	—	—
	Budapesti kölcs. 1880.	99.50	100.—	100	Vas-zalamegyei első	—	—	100	" " " " " 5	5	95.50	96.—
					f) Különböző vállalatok.				Magánorsjegyek			
	Részvények.				Alagut	108.50	109.—		Osztrák hitelintézet		180.50	181.50
	a) Bankok.				Általános waggon kölcsönző társ.	—	—		Budavárosi sorsjegy		40.50	41.—
	200 Altal. magyar m. u. c. hitelb.	—	—	80	Franklin-társulat	147.50	148.—		Keglevich		16.—	17.—
	120 Ango-osztrák bank	151.50	152.—	150	Ganz- és társa-féle vasöntőde	585.—	590.—		Pálffy		40.75	41.50
	100 Budap. bankgy. részv. társ.	118.—	119.—	400	Gschwindt-féle szeszgyár	342.—	345.—		Pénznekem.			
	100 Franko magyarbank	—	—	200	Gyapju-mosó és bizom. I. m.	224.—	226.—		Cs. kir. arany (vert)		5.50	5.52
	200 Horvát leszámítoló-bank	—	—	200	Kereskedő testületi épület	515.—	530.—		" (kór)		5.47	5.50
	200 Budapesti iparbank	60.—	61.—	210	Könyvnyomda "Atheneum"	590.—	600.—		Osztr.-magyar 8 frtos arany		9.30	9.32
	100 Kisbirtok. földhitelintézet	—	—	200	Pesti	825.—	850.—		20 frankos arany		9.30	9.32
	100 Központi ipartárs. hitelint.	55.—	60.—	500	Közén és téglagy. (Drasche)	145.50	146.—		Török arany lira		—	—
	100 Magy. ált. földhitel-részv. társaság	353.25	353.75	85	Pesti építő társaság	—	—		Osztrák és magyar ezüst		—	—
	200 Magy. általános hitelbank	130.50	131.50	100	Rimamurányi vasmű	98.—	99.—		Német birod. bankjegy. 100 m.		57.—	57.10
	200 Magy. jelzálog hitelbank	164.50	164.75	100	Salgótarjáni kőszénbánya	147.50	148.—		Váltók árfolyama (3 óra).			
	100 Magy. részv. és pénzv. b.	—	—	100	Schlick-féle	212.—	214.—		Német bankp. 100 n. b. m.		57.—	57.10
	100 Magyar országos bank részv. társ.	355.90	356.—	200	Serfőződe első magyar	582.—	585.—		Amsterdam 100 holl. frtért		96.90	97.20
	100 Osztrák hitelintézet	835.—	840.—	400	Sertéshizláló	276.—	280.—		Brüsszel 100 frankért		—	—
	300 Osztrák-magyar-bank	183.—	185.—	200	Sóskuti kőbánya	—	48.—		Páris 100 frankért		46.30	46.40
	150 I. magyar iparbank	696.—	698.—	200	Spodium- és csonlitz-gyár	296.—	299.—		Marseille 100 frankért		46.30	46.40
	500 Pesti kereskedelmi-bank	142.—	142.50	200	Szálloda-részvénytársaság	117.—	119.—		Svájci pénzp. 100 frankért		46.20	46.30
	100 Sziszeki hitelbank	—	—	200	Tégla és mészegető ujlaki	228.—	230.—		Zürich 100 frankért		117.—	117.25
	100 Unionbank	—	—	160	Téglagyár kőbányai	—	—		London 10 font sterlingért		—	—
					Záloglevelek.				Szentpétervár 100 rube ért		—	—
					Magyar földhitelintézet	5 1/2%	103.50		Milano 100 lire nuovo ital.		—	—
					" " "	5%	101.25					
					" " "	4 1/2%	95.50					

HIRDETÉSEK.

2 frttól féder sörvfelkötők 4 frtig!

Üzlethelyiség változtatás!

Van szerencsém a n. é. közönséggel tudatni, miszerint eddig a MOLNÁR-házban levő

KEZTYŰS-ÜZLETEMET

a KISTEMPLOM BAZÁR ÉPÜLETÉBE

tettem át; hol is a legjobb és legerősebb bőrből általam készítettett u. m. a temetkezésekhez férfi és női, fekete és fehér, valamint bármi-féle színű nyári és téli

KEZTYŰK

jutányos árban kaphatók és megrendelhetők.

Továbbá ajánlom mindennemű sörvfelkötőmet féderrel vagy anélkül; ugyisintén suspensiumok, szarvasbőr-nadrágok, lepedők párnák, kötött- vagy gummi-harisnyák nálam szintén nagy választékban készletben vannak. Végül kaphatók üzletemben

női különlegességek

a legnagyobb titoktartás mellett.

Szarvasbőr-nadrág mosás, fűtés, úgy-zinte keztyű-mosás és tisztítás szintén elvállaltatik.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett azonnal teljesíttetnek.

Tisztelettel

NAGY ANDRÁS,
keztyűs.

Finom szarvasbőr-nadrág 20-35 frtig.

Legelőre vállaltatik

1000 darab szarvasmarha, havonkénti legelőbér darabonként 40 krajczár, 1000 DARAB SERTÉS, havonkénti legelőbér darabonként 10 krajczár.

Bejelenthető az uradalmi felügyelőségénél Ibrányban, u. p. Kótaj.

Gróf Lónyay Menyhért
rétközi uradalma.

Arlejési hirdetmény.

A nagy-létai m. k. dohánybe-váltó hivatalnál több rendbeli épü-let kijavítások, továbbá egy-keres-kes kut és árnyékszéknek ujonnan leendő elkészítése iránt a nmlts. m. kir. pénzügyminiszteriumnak í. évi július hóban 41509. sz. a. kelt rendelése folytán a debreczeni kir. dohánybe-váltó felügyelőségénél 1881. évi július hó 25-én déli 12 órakor versenytárgyalás fog tartatni, melyre a bepecsételt, 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok a fentebb kitett időpontig elfogadhatók.

A költségvetésileg megállapított tatarozási, valamint építési munkála-tok 1804 frt 35 krt tesznek.

A költségvetés árelemzés, hatá-rozmányok, szerződési feltételek, raj-zok stb. a hivatalos órák alatt ezen kir. dohánybe-váltó felügyelőségénél betekínthetők.

Debreczen, 1881. július 11.
M. k. dohánybev. felügyelőség.